

НАУЧНЫЙ ПУТЕВОДИТЕЛЬ

ВЫШЛИ В СВЕТ

Как управлять Россией. Социология одного города / В.Ф. Басаргин, Ю.М.Баскакова, М.Б.Боков, Л.Г. Бызов, Л.В. Давыдов, С.А.Михеев, В. Петухов. – М., 2009. – 192 с.

Как управлять Россией. Социология одного города. Местное самоуправление – тема для России столь же традиционная, сколь и необычная. Какие требования предъявляет общество к местным элитам? Как россияне оценивают эффективность работы власти на местах? Каковы болевые точки в развитии местного самоуправления? Что может дать реформа местного самоуправления нашей стране? Всероссийский центр изучения общественного мнения представляет результаты социологических исследований в области местной политики, гражданской самоуправленческой активности, оценки работы местных органов власти, качества их кадров, специфики отношений муниципалов и регионального уровня власти, места и роли местного самоуправления в общественной системе управления.

Гнидина Ю.А. Субъектность личности как условие развития государства и гражданского общества. – М., 2010. – 196 с.

Книга посвящена одной из наиболее актуальных проблем современной социальной и политической философии – выявлению условий системного развития государства и гражданского общества в связи с субъектностью личности.

Применяя системный подход к природе человека и общества, некоторые принципы синергетики (самоорганизацию и синхронизацию), функционально-структурный метод, анализ сконструированности феномена реальности, автор предлагает новое решение проблемы системного развития социального мира, связанное с пониманием свободы как атрибутивного свойства личности, укореняющего «социальное», в том числе политическое, в бытии.

В исследовании представлена авторская интерпретация личностных механизмов (гносеологических и аксиологических), локализованных в субъективных структурах, по установлению действительного баланса между интересами личности и принципами общественного взаимодействия; выработано философское понимание категории «субъектность», что представляет значимость для оценки современных социальных процессов и практик в контексте определения субъекта социальной ответственности и адекватного распределения социального ресурса.

Книга адресована студентам и преподавателям гуманитарных вузов и факультетов, изучающим курсы философии, социальной философии, философии и теории политики, политической антропологии; рекомендована вниманию специалистов в области теоретических проблем государства и общества, а также всем, интересующимся вопросами развития современной социальной и индивидуальной реальности.

Демидов Н.М., Солодилов А.В. Основы социологии и политологии: учебное пособие. – М., 2010. – 272 с.

Основы социологии и политологии: учебное пособие. Опираясь на концепции и подходы, выработанные отечественной и мировой социологией и политологией, авторы проанализировали этапы развития и основные течения социологического и политологического знаний, базисные элементы социальной и политической жизни. Материал соответствует требованиям учебных программ и специфике подготовки студентов среднего профессионального образования. Пособие соответствует Государственному образовательному стандарту среднего профессионального образования.

Для студентов средних профессиональных образовательных учреждений. Может быть использовано студентами высших образовательных учреждений, интересующихся проблемами социологии и политологии.

Ильин В.Н. Термодинамика и социология: физические основы социальных процессов и явлений. – М., 2010. – 304 с.

В книге изложены основы новой теоретической ветви социологии – социальной термодинамики. Глобальный смысл социальных процессов рассматривается с позиций фундаментальных законов природы – начал термодинамики. Впервые сформулированы социальные аналоги газовых законов и первого начала термодинамики. Предложена концепция организации и различий как основа термодинамического мировоззрения, сформулированы принципы поведения различий с учетом ранжирования форм энергии по их ценности. Дано социальная трактовка второго начала, и на ее основе проанализировано поведение современных закрытых и открытых социальных систем, в том числе с позиций процессов глобализации.

Научно обоснована (с позиций термодинамики открытых систем) пагубность глобализации для России в современных условиях. Рассмотрен принцип наименьших самозатрат энергии как основа микроэволюционного поведения физических и социальных систем, описаны его проявления в различных областях общественного сознания. Большое внимание уделено осмыслинию понятия информации и ее связи с организацией, энтропией и энергией. Идеи, содержащиеся в книге, должны способствовать развитию социологии как строгой теоретической науки, опирающейся на общие законы природы и способной дать объективное физическое объяснение социальных явлений.

Для читателей, интересующихся вопросами единства природы и общества. Книга может быть использована студентами, аспирантами и преподавателями как учебное пособие по общественным наукам – социологии, политологии, философии и т. д.

Кареев Н.И. Общие основы социологии. – Изд.2. – М., 2010. – 248 с.

Автор излагает свое видение и понимание различных аспектов социологии через призму истории. Издание отличает четкая аргументация, хороший стиль изложения материала. Основы социологии и анализ общественных явлений представляют интерес как для специалистов, так и для студентов, а также всех, кто стремится углубить свои познания в области изучения проблем устройства и развития общества.

Когатько Д.Г., Тхакахов В.Х. Российская идентичность. Культурно-цивилизационная специфика. – М., 2010. – 136 с.

Представлен социологический анализ отечественной традиции исследования российской идентичности как культурно-цивилизационного феномена. Авторы в русле социологии цивилизаций рассматривают структуру, функции, элементные особенности российской сопринаадлежности. Особое внимание уделяется процессам конструирования и трансформации российской идентичности в новой России. Впервые исследуется «русское» как символический ресурс современной российской идентичности.

Рекомендуется интересующимся вопросами функционирования и развития российской национальной идентичности.

Фриче В.М. Социология искусства. – Изд.5-е. – М., 2010. – 208 с.

Автор книги – известный литературовед и искусствовед, академик АН СССР Владимиром Максимовичем Фриче (1870–1929), предпринявший небезуспешную попытку определить содержание социологии искусства – науки, устанавливающей закономерную связь между известными

типами искусства и известными общественными формациями. Он показал, как на разных этапах общественного развития меняются социальная функция искусства, форма художественного производства и положение самих художников. Ряд глав посвящен тематике, жанрам и проблемам искусства.

Рекомендуется специалистам – историкам искусства, социологам и культурологам, студентам и аспирантам..

Шинкаренко В.Д. Смысловая структура социокультурного пространства. Игра, ритуал, магия. – М., 2010. – 232 с.

В монографии разрабатывается язык описания взаимодействия тела человека с телами и элементами окружающего мира; механизмы воздействия и управления поведением человека с помощью правил, управляющих знаками и смыслами, сопряженными с элементами окружающего мира и внутренним пространством человека. Позиция автора основана на том, что все виды социального и культурного поведения укоренены в человеческой телесности и представляют собой расширение возможностей человека за счет развития нейронной структуры головного мозга. В результате такого развития стало возможным значительно расширить диапазон возможностей использования тела при взаимодействии с экологической средой обитания, создавать социальные и культурные механизмы, позволяющие формировать знаково-смысловое интерсубъективное пространство (не изменяя биологического строения тела).

Издание рекомендуется преподавателям и научным работникам, а также студентам и аспирантам, изучающим формирование и развитие социальной и культурной структур общества, а также вопросы, связанные с происхождением человека и формированием социальных и культурных механизмов его развития.

© Покида А.Н., составитель, 2010